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2019 北京房山高一（上）期中 

数    学 

本试卷共 4页，共 150分。考试时长 120分钟。考生务必将答案答在答题纸上，在试卷上作答无效。考试结束

后，将答题纸交回，试卷自行保存。 

第一部分（选择题  共 40分） 

一、选择题共 8小题，每小题 5分，共 40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。 

（1）已知集合𝐴 = {−1,0,1}, 𝐵{−1,0,1,2},则 

A. 𝐴 ⊆ 𝐵    B. 𝐵 ⊆ 𝐴  

C. 𝐴 ∈ 𝐵     D. 𝐵 ∈ 𝐴 

（2）若命题𝑃：∃𝑥 ∈ 𝑅, |𝑥| ≤ 0，则¬𝑃为 

A. ∃𝑥 ∈ 𝑅, |𝑥| ≥ 0   B. ∃𝑥 ∈ 𝑅, |𝑥| > 0 

C. ∀𝑥 ∈ 𝑅, |𝑥| ≥ 0   D. ∀𝑥 ∈ 𝑅, |𝑥| > 0 

（3）若𝑎 > 𝑏,则下列不等式一定成立的是 

A. 
1

𝑎
<

1

𝑏
    B. 𝑎 − 𝑐 > 𝑏 − 𝑐 

C. 𝑎𝑐 > 𝑏𝑐   D. 𝑎2 > 𝑏2 

（4）若关于𝑥的方程𝑎𝑥2 + 2𝑥 + 1 = 0的解集中只有一个元素，则实数𝑎的所有取值组成的集合为 

A. 𝜑    B. {0} 

C. {1}    D. {0,1} 

（5）“|𝑥| = |𝑦|”是“𝑥2 = 𝑦2”的 

A. 充分不必要条件  B. 必要而不充分条件 

C. 充要条件   D. 既不充分也不必要条件 

（6）地球表面被很厚的大气层包围，大气层的厚度大约在1000𝑘𝑚以上，整个大气层高度不同表现出不同的特

点，分为对流层、平流层、中间层、暖层和散逸层，再上面就是星际空间了。平流层是指地面以上10𝑘𝑚到50𝑘𝑚

的区域，下述不等式中，𝑥能表示平流层高度的是 

A. |𝑥 − 30| < 20   B. |𝑥 + 30| < 20 

C. |𝑥 + 10| < 50   D. |𝑥 − 10| < 50 

（7）函数𝑓(𝑥) =
1

𝑥
− 𝑥2 + 1的零点所在的区间为 

A. (0,
1

2
)  B. (

1

2
, 1)  C. (1,

3

2
)  D. (

3

2
, 2) 

（8）设𝑓(𝑥)是定义域为(−2,2)的奇函数，当0 ≤ 𝑥 < 2时，𝑓(𝑥) =
1

𝑥−2
+ 2𝑥 + 𝑚（𝑚为常数），则𝑓(−1) = 

A. −
5

3
  B. 

5

3
   C.−

3

2
   D. 

3

2
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二、填空题共 6小题，每小题 5分，共 30分。 

（9）函数𝑓(𝑥) = √𝑥 + 1的定义域为   . 

（10）不等式
𝑥−1

𝑥+2
< 0的解集为   . 

（11）已知𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 1, 𝑥 ≥ 0

−2𝑥 − 1, 𝑥 < 0
，则𝑓(−1) =  . 

（12）二次函数𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 𝑐(𝑎 > 0)的对称轴方程式  ；比较𝑓(−1)与𝑓(2)的大小，则𝑓(−1) 

 𝑓(2)（填“>”或“<”或“≠”） 

（13）给出下列三个论断： 

①𝑎 > 𝑏; ②
1

𝑎
<

1

𝑏
; ③𝑎 < 0且𝑏 < 0. 

以其中的两个论断作为条件，余下的一个论断作为结论，写出一个真命题：  . 

（14）设𝑆为非空数集，若∀𝑎, 𝑏 ∈ 𝑆，都有𝑎 + 𝑏, 𝑎 − 𝑏, 𝑎𝑏 ∈ 𝑆,则称𝑆为封闭集. 

下列命题： 

① 整数集是封闭集； 

② 自然数集是封闭集； 

③ 封闭集一定是无限集； 

④ 若𝑆为封闭集，则一定有0 ∈ 𝑆. 

其中所有真命题的序号为    

三、解答题共 6小题，共 80分。解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程。 

（15）（本小题 13分） 

已知全集为𝑅，集合𝑀 = {𝑥|𝑥 < 1}, 𝑁 = {𝑥|−2 ≤ 𝑥 ≤ 4}. 

（I）求𝑀 ∩ 𝑁; 

（II）求(∁𝑅𝑀) ∪ 𝑁. 

 

 

 

（16）（本小题 13分） 

已知𝑎 ∈ 𝑅，求证
2𝑎

𝑎2+1
≤ 1.并说明等号成立的条件. 
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（17）（本小题 13分） 

不等式3𝑥2 + 𝑏𝑥 − 1 ≥ 0的解集为𝑀. 

（I）当𝑏 = −2时，求𝑀; 

（II）若1 ∈ 𝑀，求𝑏的取值范围. 

 

 

 

 

 

（18）（本小题 14分） 

    已知函数𝑓(𝑥) =
1

𝑥
− 2 

    （I）求函数𝑓(𝑥)的零点； 

    （II）判断函数𝑓(𝑥)在(0, +∞)上的单调性，并加以证明. 

 

 

 

 

 

（19）（本小题 13分） 

某垃圾处理站每月的垃圾处理量最少为 250吨，最多为 450 吨，月处理成本𝐶（单位：元）与月垃圾处理量𝑥

（单位：吨）之间的函数关系可以近似表示为，𝐶 =
1

2
𝑥2 − 200𝑥 + 80000,且每处理一吨垃圾得到可以利用的资源

价值为 100元，设𝑦（单位：元）为平均成本（即每吨垃圾的平均处理成本），𝑃（单位：元）为每月的利润（利

润是收入与成本之差）. 

（I）分别写出𝑦、𝑃与𝑥之间的函数关系式； 

（II）该站每月垃圾处理量为多少吨时，才能使平均成本最低？ 

（III）该站每月能否赢利？若能，求出最大利润；若不能，则需要政府财政补贴，至少补贴多少元才能使该站

不亏损？ 
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（20）（本小题 14分） 

    已知函数𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2|𝑥| − 3. 

在研究函数𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2|𝑥| − 3的性质时，某同学发现： 

函数𝑓(𝑥)的定义域为𝑅，且𝑓(−𝑥) = (−𝑥)2 − 2|−𝑥| − 3 = 𝑥2 − 2|𝑥| − 3 = 𝑓(𝑥),所以函数𝑓(𝑥)是偶函数. 

    （I）请沿着该同学的思路继续研究函数𝑓(𝑥)的其他性质； 

（II）若函数𝑓(𝑥)在区间(𝑚, 5]上存在最大值和最小值，且最大值为𝑓(5)，请直接写出𝑚的取值范围； 

（III）若对∀𝑥 ∈ 𝑅，函数𝑓(𝑥)的图象都在直线𝑦 = 𝑘𝑥 − 5的上方，求𝑘的取值范围. 

 


